



## ЮБИЛЕЙ

К 85-летию профессора Болат Хабижановича Хабижанова

Болат Хабижанович Хабижанов - педиатр, профессор, доктор медицинских наук, Заслуженный врач Республики Казахстан. Он известен и почитаем как ученый-педиатр, клиницист высокой квалификации и учитель нескольких поколений педиатров не только среди медицинской общественности Казахстана, но и далеко за его пределами.

Болат Хабижанович родился 8 декабря 1939 года в местности Толыбай Индерского района Атырауской области, в семье сельского учителя. После окончания средней школы он сразу поступил в Алма-Атинский Государственный медицинский институт. Большую роль в выборе его профессии сыграл старший брат Басыр Хабижанович – хирург, доктор медицинских наук, профессор, основоположник кафедры ортопедии и травматологии в Семипалатинском медицинском институте, внесший неоценимый вклад в организацию и развитие службы травматологии и ортопедии в Семипалатинской, Восточно-Казахстанской, Павлодарской областях.

Успешно закончив в 1962 году педиатрический факультет, Болат Хабижанович начал свою трудовую деятельность врачом-педиатром в г.Атырау. Но жажда к научным исследованиям привела его в НИИ педиатрии (ныне Научный Центр педиатрии и детской хирургии), где он прошел славный путь от младшего научного сотрудника до профессора, став настоящим мастером своего дела. Блестяще защитил диссертации, в 1968 г. – кандидатскую и в 1981 году докторскую. Докторская диссертация на тему «Лекарственная аллергия у детей при ревматизме (клиника, диагностика, прогноз, профилактика)» была выполнена и защищена в стенах НИИ ревматологии АМН СССР (г.Москва).

Годы обучения в докторантуре дали прочные знания, привили любовь к науке, развили навыки педагогической и лечебной деятельности, которые до настоящего времени помогают в его повседневной деятельности.

После окончания докторантуры будущий профессор возвращается в свой НИИ педиатрии, в город Алма-Ату, где активно продолжает свою научно-клиническую деятельность. В 1991 году он избирается заведующим кафедры детских болезней

Казахского Национального медицинского университета (ныне КазНМУ им.С.Д.Асфендиярова). При этом, он активно совмещает преподавательскую деятельность с научными исследованиями, оставаясь главным научным сотрудником, а также руководителем научных программ родного НИИ педиатрии. Ему долгие годы удавалось успешно объединять научные интересы двух коллективов, работающих в тесном сотрудничестве: КазНМУ им.С.Д. Асфендиярова и НЦ педиатрии и детской хирургии МЗ РК (клиническая база кафедры).

Основные его научные работы посвящены проблемам детской ревматологии и кардиологии. Им опубликовано около 300 научных работ, в том числе монография «Лекарственная аллергия у детей, больных ревматизмом», удостоенная премии Аль-Фараби Минздрава РК в 1988г. Он является автором множества патентов на изобретения, методических рекомендаций и клинических протоколов диагностики и лечения системных заболеваний соединительной ткани у детей. Среди его трудов особое место занимает первый отечественный учебник детских болезней «Балалар аурулары» на государственном языке, ставшим классическим и внесшим неоценимый вклад в педиатрическую терминологию и формирование медицинской лексики на казахском языке. Этот учебник был рекомендован МОН РК в 2013г. в качестве основного учебника по педиатрии для медицинских вузов Казахстана. В 2005 и 2012 годах учебник был дополнен и переиздан под названием «Педиатрия» и пользуется большим спросом среди студентов медвузов и врачей-педиатров Казахстана. Свидетельством общепризнанности данного учебника является присуждение Ассоциацией ВУЗов Республики Казахстан профессору Хабижанову Б.Х. в 2014 году медали имени Ахмета Байтурсынова.

Как признает сам Болат Хабижанович, в его профессиональном росте и научных достижениях огромную роль сыграли его наставники - доктора медицинских наук, профессора Татьяна Николаевна Никонова и Клавдия Григорьевна Петрова, заметившие его потенциал еще в студенчестве и давших совет заняться научной деятельностью; Нина Ахметовна Барлыбаева и Екатерина Александровна Надеждина (НИИ педиатрии АМН СССР, г.Москва) были руководителями и научными консультантами его диссертационных работ; Аклима Бисеновна Бисенова, принявшая его на работу в НИИ педиатрии и создавшая условия для профессионального роста.

Следуя традициям своих учителей и наставников, Б.Х.Хабижанов продолжил развитие и укрепление школы детской кардиоревматологии в Республике. Научная щедрость ученого и педагога характеризуется его учениками и последователями: под его руководством защищены 25 диссертаций (5 докторских и 20 кандидатских), посвященных диагностике, лечению и профилактике сердечно-сосудистых и ревматических заболеваний у детей и подростков. Его ученики руководят кафедрами и специализированными отделениями в стране, работают врачами во всех уголках Казахстана и в странах ближнего зарубежья.

Как специалист детский кардиоревматолог профессор Хабижанов оказывал неоценимую помощь в организации медицинской помощи детям всего Казахстана с патологией сердечно-сосудистой системы, долгие годы был главным внештатным детским кардиоревматологом Минздрава РК, выезжал во все регионы Республики для проведения консультаций и оказания организационно-методической помощи, работал в тесной связи с кардиоревматологами и кардиохирургами, способствовал внедрению новых технологий лечения и диагностики врожденных пороков сердечно-сосудистой системы и системных заболеваний соединительной ткани у детей в стране. Нестандартность мышления, в сочетании с глубокой эрудицией превращали его обычные консультации пациентов в мастер-классы и уроки профессионализма для

молодых врачей. Своими глубокими знаниями, огромным опытом клинициста Болат Хабижанович охотно делится со студентами, резидентами и коллегами.

Активную научную, преподавательскую и клиническую деятельность на протяжении многих лет Болат Хабижанович сочетает с большой общественной работой. В разные годы он являлся председателем предметной комиссии по педиатрии при РУМО МЗ РК, членом Диссертационного Совета по педиатрии (ОД 09.10.01), членом Республиканской квалификационной аттестационной комиссии по присвоению квалификационных категорий по педиатрии, членом Ассоциации ревматологов Средней Азии и Казахстана, учредителем и вице-президентом Ассоциации Педиатров РК, членом Правления ОО «Союз педиатров» Казахстана, членом редакционной группы «Ағылшынша-Қазақша Медициналық Сөздік»; является членом редакционных коллегий ведущих специализированных журналов и сборников научно-практических конференций.

За заслуги в области здравоохранения Болат Хабижанович по праву удостоен почетного звания «Заслуженный врач Казахской ССР», премии им.Аль-Фараби Министерства здравоохранения РК, премии им.С.Д.Асфендиярова КазНМУ, нагрудными Знаками «Отличнику здравоохранения Минздрава СССР», «За развитие науки в Республике Казахстан» МОН РК (2006 г.), «Почетный работник образования Республики Казахстан», благодарностями и грамотами администрации КазНМУ им.С.Д.Асфендиярова, он номинант конкурса «Лучший заведующий клинической кафедрой» (2008г.), в 2019 году ему было присвоено Почетное звание «Гордость университета».

Болат Хабижанович является не только образцом высокого профессионализма, но и прекрасного человека, у него есть внутренний нравственный стержень, на котором держатся такие его качества как честность, скромность, надежность, уважение к людям, готовность оказать бескорыстную помощь нуждающемуся. Он глубоко убежден и не устает повторять, что Сила врача в его сердце, доброте и в слове, обращенном к пациенту.

Профессор Хабижанов и сегодня продолжает заниматься своим любимым делом, преподает студентам и резидентам, консультирует пациентов и, что отрадно, готовит к переизданию свой учебник «Педиатрия».

Дорогой Болат Хабижанович, от всей души поздравляем Вас с 85-летним юбилеем, желаем крепкого здоровья и качественного долголетия, новых творческих успехов, благополучия и человеческого счастья!

Коллектив КазНМУ им.С.Д.Асфендиярова, Научного Центра педиатрии и детской хирургии, ОО «Союз педиатров».